



文明报



中国文明在线 报社官方微信

本报(中国文明在线)网址:
http://www.cncnol.com
全国发行代号:61-19
国内统一刊号:CN51-0055

JING SHEN WEN MING BAO

各地多举措搭建未成年人思想道德教育网—— 让孩子在实践中收获成长

未成年人思想道德教育是教育工作的重中之重,各地高度重视、切实加强,充分发挥学校主体作用、家庭基础作用、社会保障作用,上下协调、齐抓共管,求真务实,不断探索新方法、注入新内容、开创新局面,打造“学校、家庭、社会”三位一体的德育网络。

以学校为主体 建设良好校风发挥主阵地作用

学校作为未成年人德育建设的主要阵地,在德育建设工作中发挥着不可忽视的引领作用。不论是开设美德APP,还是推出“道德银行”,都是学校道德教育过程中的积极探索和创新。

安徽宣城创新开发出青少年美德在线APP平台,该平台结合学校常规养成

的重点,为孩子的行为表现预设了“好评”和“不足”两大模块,通过加分扣分的方式,促进学生美德养成。山东日照推行“道德银行”管理,它仿照银行的形式,以学生的“文明行为和道德善举”为主要内容,以“银行储蓄”为手段,每学期打给学生储户1000个金币,作为原始资金,学期内违纪就属借贷消费,做好事行善举属存款,借贷和存入两笔账分开记录,激发学生的积极性。

此外,各学校还开展多种主题活动,完善学校德育活动体系,增强德育体验,拓展德育空间。内蒙古乌海在全市43所中小学开设了“我们身边的美德少年”宣传栏95个,组织开展“敦品励学 成才圆梦”学习美德少年等各类宣讲活动等,利用多样平台展现好行为好习惯好风气,为

未成年人思想道德建设贡献力量。

以家庭为基础 在潜移默化中发挥家长示范作用

父母是孩子的第一任老师,家庭教育在孩子的成长过程中发挥着不容小觑的作用。家长们的言行时时刻刻对孩子起着表率示范的作用。因此,在未成年人思想道德建设中,各地积极探索多形式的家庭教育,在潜移默化间对未成年人进行思想道德教育。

广东惠州运用项目化的工作方式,通过各类社交工具开展家庭教育知识宣传,设立“家有儿女——惠州市妇联家庭教育公益行”空中微课堂项目,推进社区(村)家庭文化建设,促进未成年人思想道德水平提高。陕西榆林建立家校委员

会,定期开展家长、老师、学生共读《论语》活动,注重美化楼体墙面,设计了具有鲜明主题的楼层文化,发挥环境导向、激励、育人的功能,继而开展未成年人思想道德教育建设。

以社区为依托 建立站点形成良好的社会环境

“社区”不仅是未成年人活动的场所,更是未成年人道德教育的大课堂。各地优化社区环境推动学校德育,从而达到学校与社区的双向互动。部分地区在社区内设立红领巾社区德育工作站、青少年校外辅导站等道德教育站点,促进未成年人思想道德水平的提高。

为促进儿童之家建设,营造良好的家庭读书氛围,帮助儿童养成“爱读书,勤思

考”的好习惯,天津首创国际社区居委会在社区内设立“漂流书箱”,提供丰富的图书,服务社区儿童。陕西咸阳构建多维互动的教育网络,采取网格化管控等措施,在不同社区共建成68个留守儿童亲情连线室和留守儿童管护中心,开通100多个“亲情视频”窗口,接通118部“亲情电话”,创建100个“亲情QQ群”,坚持专项整治与规范引导相结合,防止留守儿童道德关爱缺失、道德教育缺位的现象发生。

各地在未成年人德育建设过程中,积极构建学校、家庭、社区“三位一体”的道德教育活动模式,将三者形成一个紧密结合的整体,真正发挥学校、家庭和社区的积极作用,全面提高未成年人思想道德水平,为培养有责任、有担当、有道德的祖国新一代而努力。
许梦雪

2016年全国“扫黄打非”进基层 工作推进会召开

本报讯(刘彬)2016年全国“扫黄打非”进基层工作推进会日前在江苏南京召开。

会议指出,自今年初中宣部、中央综治办、全国“扫黄打非”办公室等10部门下发《关于深入开展“扫黄打非”进基层的指导指导意见》后,各地“扫黄打非”进基层工作取得了实实在在的进展。全国28个省(区、市)制定印发进基层实施方案;四川省建立乡镇(街道)“扫黄打非”办公室4635个,建立村(社区)“扫黄打非”工作站53209个;湖北、四川、新疆等地发挥综治平台及农家书屋、社区文化屋作用,推进“扫黄打非”进基层;山东、陕西等地将进基层工作与新农村建设、社区青少年活动等有机结合起来;湖南开展“影动三湘·‘扫黄打非’进基层”主题宣传活动,拍摄公益宣传片,通过农村电影放映在全省两万多个行政村进行全覆盖播放。



在贵州省黔东南苗族侗族自治州苗族地区,寨子里对嫁出去的姑娘统称为姑妈。近日,嫁出的女儿集体回娘家过苗族新年,是当地苗族同胞世代传承的习俗。图为雷山县苗族“娘家人”正在给“姑妈”敬酒。
张正友 摄



深圳市文明办首推VR技术 推广日常文明生活方式

本报讯(黄付平 戴霖硕)11月10日,由广东深圳市文明办主办的“文明观赛”VR体验暨“文明Style”VR体验馆正式启动。据悉,深圳市文明办创新性地将VR应用到文明建设领域,用VR这种玩法来推广日常文明生活方式,在全国属于首创。

活动中,体验者置身于一场激烈球赛中,他既是观众,也是文明督导员,去发现和制止观众席上的各种不文明行为。根据“文明督导”的成效,每位体验者将获得不同的分数和不同的星级,其中三星是“文明达人”,四星是“文明标兵”,五星是“文明之星”。

深圳文明办相关负责人表示,“VR有两个特点使它在文明传播中取得较好效果,一个是新鲜好玩,另一个是体验性很强,模拟的场景很真实。用VR玩文明,就是用VR生成各种生活场景,十字路口、公共场所、旅游景区、剧院、赛场等等,让人们置身其中,感受不文明行为带来的不良影响,纠正不文明行为,在互动体验中实现自我教育、自我提高。”

2016年“四个100”先进典型活动 进入事迹展示和投票阶段

本报讯(新闻)2016年宣传推选学雷锋志愿服务“四个100”先进典型活动进入事迹展示和群众投票阶段,广大群众可以浏览网上先进事迹展示,并为心目中的最美志愿者、最佳志愿服务组织、最佳志愿服务项目和最美志愿服务社区投票。

今年10月,中央宣传部、中央文明办等部门联合印发通知,在全国开展2016年宣传推选学雷锋志愿服务“四个100”先进典型活动。

各地各有关部门把开展这项活动作为培育和践行社会主义核心价值观的有效抓手,作为大力弘扬志愿精神、推进学雷锋志愿服务制度化常态化的重要举措,精心组织实施。经过认真审核,推荐出一批群众认可、事迹突出的学雷锋志愿服务典型。11月12日至20日,中国文明网、人民网、新华网、光明网、央视网和“文明中国”客户端将进行集中展示,并接受群众投票监督。



“大众喜爱的50种图书”推荐活动启动

本报讯(吴娜)一年一度的“大众喜爱的50种图书”推荐活动日前启动。该活动今年进入第七个年头,品牌影响力凸显,已成为全民阅读的重要品牌活动。

“大众喜爱的50种图书”推荐活动由国家新闻出版广电总局全民阅读活动组织协调办公室主办,在媒体推荐、出版社自荐、市场检验、专家评审的基础上产生候选图书,然后由网民进行网络投票

产生2016年度“大众喜爱的50种图书”,并于2017年春节前向社会公布。本次推荐范围为2015年1月至2016年年底出版的新书,分为文化、文学、生活与科普、少儿四大类。活动将充分运用传统媒体、各类新兴媒体和全民阅读工作网站,并将通过启用“大众喜爱的50种网络微信公众号”等创新措施,吸引广大读者参与。

南京举办文化惠民展演月活动

本报讯(邢虹)近日,江苏南京市越剧团建团60周年文化惠民展演月暨越剧艺术传承工程启动仪式,在南京老门东金陵戏坊举行。南京市越剧团建团60周年纪念活动重头戏“文化惠民展演月”将于今年12月8日—28日期间举行,届时江浙沪闽4大名团聚首,10台大戏密集推出,6位梅花奖得主参演。

启动仪式由南京市委宣传部主办,市文广新局、市文联、市文投集团共同协办,关键词是“青春”。围绕“青春”这一核心,以纪念和传承为主线,南京市越剧团建团60周年纪念系列活动由文化惠民展演月、传承工程、延伸活动和纪念论坛等几大板块组成。其中最受广大戏迷关注的文化惠民展演月,是南京近十年来规模最大规格最高的一次越剧盛会。

“最美理县人”引领好乡风

本报讯(唐爽)11月10日,四川理县在街心花园广场隆重举办“最美村寨(社区)”“最美理县人”表彰活动暨文艺汇演。

活动现场,对张居悦、杨金莲、张群花等15名“最美理县人”、米亚罗镇八角碉村、古尔沟镇丘地村、朴头乡梭罗沟村

等7个“最美村寨(社区)”进行了表彰。据了解,理县自2012年软实力提升工程实施以来,优秀的民族文化得到了传承和弘扬,广大人民群众的思想意识得到了转变和提升,促进了好习惯、好风气的形成,涌现出一批先进典型。

走近四川“五老”志愿者

在四川省眉山市仁寿县新店乡,提起80岁的陈作林,认识他的人都会竖起大拇指。

1997年退休后,陈作林就担任新店乡关工委执行主任,19年来,他为留守儿童奔走,用余热演绎着一个“银发如丝千里,丹心似火霞满天”的感人故事。

童健康成长的“快乐驿站”。

2015年3月,他向县关工委提出建设青少年活动阵地的申请,得到县关工委的高度重视。同时,他又书面向乡党委、政府汇报建立青少年活动室的重要性。最终,在社会各界的关心下,建立了280平方米的青少年活动场所,其中设有图书室、电脑室、文娱活动室等。不论是节假日还是放学后,孩子们都可以随时来这里活动、学习。每天还有2名“五老”志愿者值班服务,受到了家长和学生的赞扬。

真情真爱温暖少年心

杜登科曾是新店乡的一名留守儿童。学习曾名列前茅的他,因为父母外出打工放松了对自己的要求,学习成绩一落千丈,并导致辍学。初涉人世的他如脱缰的野马,流浪社会,小小年纪就学会抽烟喝酒进网吧,实在没钱时就伙同他人偷窃……了解

情况的陈作林,把杜登科叫到自己的家里,陪他下棋、玩耍,并趁机摆谈青少年的人生理想。通过耐心疏导,终于让他决心痛改前非,重新做人。

看到杜登科的变化,陈作林又马不停蹄地联系学校老师,让其尽快回到校园。为此,陈作林还拿出15万元积蓄作为他初中两年所需的生活、书本费。

精诚所至,金石为开。陈作林的爱心就像甘露一样滋润着孩子们的内心,并在孩子幼小的心灵里种下了一颗爱的种子。从那之后,杜登科努力学习,高中毕业后考上了川内的一所重点大学。如今,他也是一名志愿者,用实际行动帮助他人。

抓技术培训促脱贫致富

陈作林担任新店乡关工委副主任期间,始终坚持育人导向,把培养农村合格新人,发展农村经济作为第一要务。他呕

心沥血,默默付出,为新店乡的柑橘事业发展作出了卓越贡献。

15岁就辍学在家的徐文科,身材瘦小,脸黄体瘦,没有办法从事体力劳动,很长一段时间里,他都感到困惑迷茫,无所适从。而此时的陈作林在乡里举办了免费的柑橘种植技术培训班。

了解到徐文科的情况后,他主动上门把徐文科接到培训班学习柑橘种植技术。陈作林倾其所学,毫不保留地传授技术给他。勤奋好学的徐文科在短时间内就掌握了柑橘种植的全套技术,并成功引进“青见”这一新品种,引导村民脱贫致富。如今,作为四川省劳动模范、仁寿县“土专家”的徐文科荣满省内。

“为青少年做好事,解难事,是我人生最大的享受和乐趣,只要身体允许,我就会一直坚持下去,帮助更多的孩子。”陈作林说。